

вся соль, вся боль солдатская за происходящее на родной земле. Насколько они, эти идущие из сердца слова, умнее, емче произносимых с высоких трибун витиеватых речей!..

Фильм А. Невзорова был показан 11 января. По случайному, удивительному стечению обстоятельств в тот же день в газете «Красная звезда» был опубликован фотоснимок, на котором был изображен молодой симпатичный боец в танкистском шлеме. Кто был героем фотографии? В редакции газеты в тот момент этого еще не знали. Лишь некоторое время спустя стало известно: героем как невзоровского сюжета, так и фотографии в «Красной звезде» был один и тот же человек — лейтенант Игорь Григорашенко. С запозданием пришла и другая, на этот раз страшная весть: к моменту выхода фильма в эфир и публикации в газете фотографии Игоря уже несколько дней не было в живых...

В детстве Игоря называли Капитанчиком. Родился и вырос в Киргизии, в поселке Пржевальск-Пристань, что на берегу озера Иссык-Куль. Отец был мичманом и служил в тех краях на флотском полигоне. Вполне объяснимо, что с малолетства Игорь хотел стать военным. Вначале, как и отец, — флотским. Потом «заболел» десантом. Готовясь в Рязанское училище, совершил 28 прыжков с парашютом. Все бы хорошо, да росточек подвел: не хватило каких-то двух сантиметров.

Из воспоминаний матери, Людмилы Федоровны:

«...Он всегда был такой живой, подвижный — пяти минут не мог усидеть на одном месте. Чем только ни увлекался! Самбо, дзюдо, байдаркой. Хорошо плавал. Гонял в футбол и хоккей... Еще занимался в клубе юных моряков, ходил в турпоходы. Там, в горах, был и медиком, и поваром. Во Фрунзе на соревнованиях по туризму занял первое место. Он во всем старался быть первым...»

Прочитав послужной список лейтенанта Григорашенко, иной слабонервный кадровик схватился бы, наверное, за голову. Матрос, старший матрос Черноморского флота, курсант Бакинского высшего общевойскового командного училища — отчислен. Месяц за штатом. Курсант учебного подразделения —

уволен в запас. Вновь призван в качестве сверхсрочника, сержант — старший повар артполка (Киевский военный округ). Курсант Омского высшего общевойскового командного училища — отчислен. Инструктор по вождению, старший сержант сверхсрочной службы (Сибирский военный округ). Курсант школы прапорщиков (Переславль-Залесский). Начальник станции связи (Байконур). Курсант Челябинского высшего танкового командного училища. Командир мотострелкового взвода, лейтенант. Командир разведвзвода...

Для совсем еще молодого человека, согласитесь, куда уж больше. В чем причина столь крутых жизненных поворотов, в заурядной ли непоседливости? Точно можно сказать: нет, не от легкомысленной прихоти все эти метания. Искал себя, с присущей ему жаждой познания стремился себя отыскать, открыть неизведанное? Просто спешил жить? Отчасти, наверное, это так. Но лишь отчасти. Ибо в главном был он как раз человеком завидного постоянства. Люди, хорошо знавшие Игоря, отмечают удивительную его честность, открытость, отзывчивость.

Из воспоминаний жены Игоря, Оксаны Григорашенко:

«...У него был особый талант общения с людьми. И дело здесь вовсе не в дипломатии. Напротив, он никогда ничего не округлял, не юлил, ни перед кем не заискивал. Там, где другой, может, и промолчал бы, он не молчал. На чины не смотрел... Я впервые в своей жизни встретила человека с таким обостренным чувством справедливости. За друга был готов и в огонь, и в воду. Сколько помню, всегда кому-то помогал, из беды вытаскивал.

Для него вообще чужой беды не существовало. Как-то, еще курсантом, летел в отпуск. В аэропорту увидел плачущую женщину с ребенком, у нее сумочку украли. Без лишних разговоров пошел в кассу, на последние свои гроши купил ей билет, посадил в самолет. За эту вот искренность, широту души его и любили.

Но и конфликтовал Игорь частенько. При любой несправедливости лез на рожон. Кому понравится? Из училища, кстати, и первый, и второй раз его не выгоняли — сам